
гіч н ш  станам, нарэшце, асабістым тэмпераментам.
Спецьфіка творчага самавыяулення у жанрах грамадзянска-патрыя- 

тычнай лірыкі, на наш погляц, амаль не даслвдаваяа. У той жа час 
відавочна яа надзёнасць I  актуальнасць у наш час -  без гэтага  но- 
магчыма раскрыць фенамен раптоунага павароту нашай традыцыйна гу- 
маннай I  міралюбівай п аэзІІ да праблем выключна жорсткіх I  трагич
ных, не улаоцівых нашай нацыянальнай літаратуры, цесна звязанай з 
выключнай дабрынёю I гуманнасцю характеру беларуза, сфармаваяага 
стагодзямі змагання I пакут.

А.Ф.Майсеенка 
(кафедра літаратурн)

ДУІОУНЫ В0ЕЛІК ГЕРОЯ

Лепшыя творы беларускіх празаікау 70-х гадой аб Вялікай Ай- 
чыннай вайне набылі сусветны рэзананс, знайшлі I знаходзяць даро- 
гу да чытача у самых розных кутках планеты. У тыя гады узрастала 
увага літаратуры да вытокау паводзін чалавека на вайне, да выяулен- 
ня глыбінных рыо характеру героя, яге духоунага аблічча.

Сучасная літаратурная крытыка справядліва адзначае, што паглы- 
бленне гіотарызму у такіх выпадках суправаджалася узмацненнем п сі- 
халагізму I аналітызму уадлюстраванні унутраиых перажыванняу героя. 
Гэты працэс ахогоіівау творчасць шмат якіх савецкіх пісьменнікау, 
але асабліва выразна I  пленка ен выявіуся у прозе В.Быкава.

Не былі выключэннем у гэтым сэнсе аповесці "Сотнікау" I  "Абе- 
л іс к " , у якіх В.Быкау звярнууся да падзей партызанскай вайны у ты
ле вор&га, аовятліу Іх духоуным, эмацыянальным вопытам свайго ча
су. Гэтыя творы з ’ я в іл іся  у друку у пачатку 70-х гадоу I сталі па- 
дзеяй у літаратурна-грамадскім жыцці, выклікалі гарачыя спрэчкі.
ГІры гэтда крытычныя ьодгукі на гэтыя творы былі далека не адназнач- 
нымі. Побач са справядліва высокай ацэнкай Іх значнаоці (А.Адамо- 
в іч , В.Каваленка, Дз.Бугаеу, В.Буран, С.Андраюк I 1пш.) гучала не- 
аб ’ ектыунасць, прадузятаоць, якую сення моина вытдумачыць х іб а  што 
тагачаснай грамодога-палітычнай кан’ юнктурай. Вось с:то п ісау , на- 
прыклад, Б.Ляонгго. " К :• 'калению, у В.Быкова нет исторического, по
бедного пафоса в ях.

О каком подвиге . . можно говорить, если этот человек
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давно перестал жить, ибо жизнь для него, как он сам признает, нз 
имеет никакой ценности... Таковы они, эти проявления "ремаркизма" 
в действии, в разрушительном действии на талант белорусского писа
теля"1.

У рэтьшпы тагачасных Ідэалагічных догм гучау I  голас В.НовІ- 
кава, які (ц і толькі е е !)  абвінавачвау В.Быкава у "тэндэнцыйных 
ад н осік ах ... да супярэчлівкх з ’ яу жывдя", у "прыніжэнні гераізіцу 
савецкіх саддат"^.

У гэтых I подобных да 1х внкззваннях -  прамая атака на вер- 
насць жыццёвай праудзе, на іуманіэм, пэд оцягам якога лепшыя п ісь- 
маннікй краінк, у тык ліку I B.Emtsy, выступалі у сваіх  творах за  
вызваленне асобы э-пад эавалау сталініэму. Гэта било наступление 
супраць гукіанізадыі грамадскай свяцомэсці I  літэратуры, супраць 
адраджэняя "абстрактных", як тады лічылася, так іх  маральных катэ- 
горый, як оумленне, дабрыня, самакаштоунаоць чалавечай асобы.

Ыастацкая канцэпцыя аповеоцей "Сотнікау" I  "Абвліск” раокр»- 
ваецца у многіх крытычных I  .літаратуразнаучых правах. Аднак па 
сённяшн! дзень не сціхаюць спрэчкі (В.Каваленка -  Дз.Ьугаёу) ад- 
носна разумения вобразау Сотвікава I  Рыбака, а таму варта эвяряуц- 
ца да разглдцу духоунага напаунення гэтых літаратуряых характера^.

Як I  у оваіх тіапярэдніх творах, у аиовесцях "Сотнікау” I  "Абе- 
л іск " В.Быкау вялікую увагу удзяляе пранікканнга у свет думак I  па- 
чуццду персанажау, даследаваннго 1х дуты у непауторных драматичных 
сітуацыях, калі чалавек застаецца ад зів  на адзін з вайиой, кожную 
хвіл іну знаходзівда на мяжы жыцця I  смерці.

Аповесць "Сотнікау"' з  яерщай старонкі захапляе нащу увагу, 
прымушае з вялікім хваляваннем I  напружаннем сачыць за  развіццём 
у ей п адзеі, пільна узірацца у павароты нялёгкага лёсу герояу. 
ПІсьменнІк малгое яадзеі шматмерна, з вострымі к ал із ія м і, прымушаю- 
чы герояу хутка прымаць рашэнні, дзейнічаць у нечаканых сітуацыях. 
Надзвычай важна тое, што яму у аповесці удалося.стварнць арыгіна- 
льныя характеры, напоуніць Іх глыбокім зместам, адкрыць Істотна 
важнае I новае у матызах паводзін чалавека на вайне, даследаваць 
тую вырашальную каардынату у духоуным жыцці героя, якая у адным 
выпадку вадзе да высокароднага подзвігу, у другім -  да лодласці I

1. Е.Леонов. Красота подвига. Знамя, 1.971, 3 . -  С .І89.
2 . В.Новиков. Художественная правда и диалектика творчества. -  

М., IS 7 I . -  С .334.
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ш ш бнай здрады. Уважліва узіраючыоя у твары тых, хто у неверагод- 
на цяжкТх умовах выстаяу I  перамог, В.Еыкау бвскампрамісны у ас;уд- 
жэнні сіебялюботва, прыстаоавальніцтва I оацыяльнага эгаізму.

Наша знаёмтва з галоунымі дзейнымі аообамі твора -  партызана-- 
мі Оотнікввым I Рыбаком адбываецца тады, кзл і яны выконваюць загад 
камандзіраі Эабяспачыць прадуктамі атрад, сілакіраваны кэрнікамі. 
Задание у нейкай меры будзённае у партызанскім жыцці, звычайнае .у 
сэнсз цяжкаоці I пебяопекі, хоць уокладняецца янп тым, што вакол 
во р аг і, а о ц та  I Лй?ы мароз даймаюць Іх , асабліва хворага, кепо- 
ка апранутага Сотнікааа, I Оотнікау I Рыбак -  не раз правераныя 
агнём партгзанокіх боек, Маюць аднолькава -  I немалы, - вопыф ба-* 
рацьбы з ворагам, жывуць, здавалаоя б, адной нянааіоцю I  лгсбоую. 
Абодва яны равеонікі-аднагодкі, у мінулым байцы Саавцкай АрмІІ, 
былі паранены у б а і, трап ілі у акружэнна, а паоля зноу узяліся за 
зброю. Іірауда, да гэтага камбат Сотнікау пабывау у нямецкім пало- 
не, адкуль яму цудам пашчаоціла вырвацца, а старшина роты Рыбак 
пажыу у прымах вяоковай дзяучынкі ЗооІ, пакуль у яго мінулася раз- 
губланнаоць ад лачатковых мвсяцау вайны.

На першы поглдц можа здапца, што пврсанажы б л ізк ія  не тольк! 
оваім ваенным лесам, ало 1 маральна-этычнымі, ІДэйнымІ поглядамі. 
На справе ж -  якія гэта розныя, нападобныя лвдзі! Сотнікау, Рыбак 
персанажы-ангыподы, оапраудная сутнасць якіх выяуляеода у час, ка- 
л і пад смяртэльную пагрозу ставіцца Іх асабістае жыццё, калі яны 
застаюцца сам-наоам з ворагам, здаюць жорстк! экзамен на трыва- 
ласць сваіх  пераконнаняу. I як фотаплёнка, прадушчаная праз паве- 
лічальнік, набывае выразнасць I акрэсленасць, так Сотнікау I Ры
бак, пастауленыя згодна жыццёвай праудзе у дрематычнае становішча, 
Еыяулякць сваю сапраудную чалавечую сутнасць. Гэта надзвычай ха
рактерная асаблівасць мастацкай ІндывІдуальнасцІ В.Быкава -  ста- 
віць сваіх  герояу у драматнчныя сітуацы і, "праяуляць" 1х духоуныя 
якасці жорсткімі выпрабаваннямі. Сотнікау I  Рыбак паказаны у ано- 
весді выразиа, з глыбокім пранікненнем у 1х унутраны свет, з ф1к~ 
сацыяй тонкіх нюансау хх духоунага жыцця.

В.Быкау уважлівы у высвятленні героік і I сацияльных прадпасьь 
лак мужнасці I патрыятызму савецкіх лвдзей.Аоэнсоуваючы складаныя 
філасофскія I мар.^льна-этычныя праблемы, якія асабліва востра уо~ 
прымвища героямі аповесці менавіта таму, што Ім даводзііцш мто- 
дзённа оудакранаіша оа омерпю, пісьменнік внпучао uparin-.ty оэнпу
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жыцця чалавека, яго адказнасці перед народам I  гісторыяй, Гэта 
складанав пытанне, . яков суаднооіцца з філасофокімі катэгорыямі 
свабоды I неабходнасці, звязана перш за усё з вобразамі Сотніка- 
ва I Рыбака. Праз гэтыя вобразк выяуляецца грамадзянская I  эсте
тичная пазіцыя пісьменніка.

Само непадабенства лёоау I характарау СотнІкава'І Ркбака пад- 
крэслівае аднароднаоць I  паслядоунасць Інтарэоау I  схільнаоцей ау- 
тара, які даражыць лвдзьмі, здольнымі на п одзвіг, олавіць высокую 
мужнасць чалавека. Ён паэтызуе мужнасць I  отойкаоць абаронцау Ра- 
дзіны, вылучае на лершы план пачуццё абавязку,. якім кіруецца яго 
горой у оваіх  учынках. Прычым выкананне абавязку стала для СотнІ- 
кава натуральна# з ’ явай, арганічнай унутранай квабходнасцю, У 
мклэцанай абстаноуцы горкага адотуплення, не зважаючы на омяртэль- 
ff/ю яебяспэку, ён разам з байцамі сваей батарэі адбівае націск ва- 
роаых токкау. Иасля разгрому сваёй чаоці Сотнікау Ідзе на усход I 
ВВД38 яго, параненага I  знясіленага, вера у неабходнасць барацьбы 
за свабоду сваёй зямлі, самаахвярнея лрбоу да чалавека. ■

Грамадзяноксоць, мужнасць, гераічная загартоука не на адзін 
парыу, а на усё жыхздё уласціва Сотнікаву. Tarvjy I  пры адступленні,
I  пры выхадзе з акружэндя, трацячы баявых сяброу, ён не губляе га- 
лоунага -  веры у канчатковую перамогу.

Самабытны характер Сотнікава выяуляецца з даотатковай пауна- 
той, таму што' піоьменнік бачыць яго сувязь з карэдзіушай яго гле- 
бай, за  навакольным асяроддзем, у якім ёе фармиравауся. Оувязь гэ
та выканана праз цікавня рэтраспекцыі, хоць Іншы раз япа толькі 
угадваецца, Жыццё яго бапьк^, гераічны учынак палоннага савепкага 
афіцэра, як і 'нажом заб ізае  канваіра, дагсчы магчымаоць выратавацца 
чаотцы ваеннапалонных, -  з ’ яуляецца для Сотнікава приклада^ што 
дапамагае яму пераносіць фізічныя I  маральныя перагрузкі, пераэдо- 
лець трагізм  абставін . У пераадоленні драматичных I  трагічннх о і-  
туацый выяуляецца сіла духу I веліч гэтага  чалавека. Траг.ічны воб- 
л ік  Сотнікава не траціць сваёй велічы, бо ён адухоулены высокай 
мэтай, гуманістычным сэноам барацьбы. Сотнікау не окарнуоя перад 
абставінам і. У армІІ I  у партызанокім атрздзе , а затым I  у варо- 
жнм заоценку выяуляецца цудоуная сіл а гераізму I  раней выхаваная 
патрыятычная гатоунасць да п одзвігу , увесь духоунн патэнцнял гэ
тага чалавека. Вытрымліваючы кахлівыя катаванні, ён Імкяецца ура- 
таваць Іншнх лвдзей. Нават э пятлёй на шыі, Сотнікау ирацягвае
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бой з фашызмам, оа смерцю, б ітву з эгацзнтрычнай філасофіяй жы- 
цця. На мяжы чалавечых мажліваоцей, не падуладны страху, ен вы
растав у фіхуру гераічную, не пакутніка, а пераможцн, сваёй смер
цю сцвярджагачы оілу I  неуміручасць тых прынцыпау, з я к і м і  дыу, 
змагауся, за  янія нужна загінуу.

Дадатковы Ідэйна-мастацкІ эфект ствараецца тым, што Сотнікау 
I  ля шыбеніцы робіпь, здаваяасяб, немагчымае у яго становішчы -  
памірае "агітацыйна". I  які шматзязчны мастацкі сімвал уваооблен 
у оцэне пакарання, калі Сотнікау пераглядаецца з хлопчыкам у буд- 
зёнауцы, што отаіць у натоупе! Можна не оумнявацца, што памяць аб 
героі хлопчык захавае на усё жыццё. што гэты момант стане адным з 
важнейших этапау у фарміраванні яго характеру. Вобраз Сотнікава 
даоледаван аналі тычна, "буным планам", з зоркай засяроджанаоцю 
на оацняльных пружинах унутранага свету героя.

Сотнікау -  літаратурнн герой. I  тым не менш, калі чытаеш 
'і'вор, не пакідае адчуванне раальнасці, бо у Ім выяуляецца глыбо- 
кая прауда пра чалавека I  час. Верагоднасць, праудзівасць таго, 
што адбываецца у творы, даоягаецца глыбокім веданнем матзрыялу, 
п о іхал о гіі чалавека, шчырай Інтанацыяй апавядання, стройнай кам- 
пазіцыяй. Усё гэта робіць вобраз Сотнікава не проста жыццёвым, а 
живым.

Сотнікаву у творы супрацьпастауленн Рыбак, але яны не прамыя 
антыподы. ларактар у В.Быкава выяуляецца не толькі у адносінах да 
нейкага аднаго гвро'я. Раокрывдё характеру I  яго ацэнка знаходзіц- 
ца на леракрыжаванні узаемадачыненняу героя з ІншымІ персанажамі, 
на перакрыжаванні 1х поглядау. У гэтых адносінах значную Ідэйную 
нагрузку маюць вобразы ДэёмчыхІ, Качана Пётра, яурэйскай дзяучын- 
к і БаоІ, пры дапамозе якіх зутар больш выразна вяуляе оваю п азі-  
цыю, асуджае філаоофію кампрамісу I  прыстасавальніцтва, што улас- 
ц іва "’ыбаку.

Рыбак мог лічыць оябе някепокім партизанам, калі адчуванне 
сябройокага локця, партызанекая ужаемавыручка даламагалі пера- 
адольваць цяжкасці. Трапіуші; у рукі паліцаяу, Рыбак забывае на 
Ікшых, Імкняцца выратавацца любой цаной. У знходзе сутнкнення 
друх npatos процілйглш: пачаткау -  латуральнага жадання выжыць I 
волі да барацьбы -  раскриваецца сутнасць характару Рыбака. Сзнс 
вялікай барацьбы з фашызмам уяуляецца яму найперш як змаганне за 
сваё уласнае нкпцё. Лёс вялікай оправы, барацьба за  якую стаіць
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у Рыбака на другім ллане, не увайшоу у яго асабісты лёс, таксама, 
як айарона гістарычнай справядліваоці не стала для яго барацьбой 
за  шчасце чалавека. ХІсткасць, иетрываласць жыццёвай пазіцыі Ры
бака відэвочныя. Гэта урэшце рэшт I прыЕодзІць яго да здрады сва- 
1м таварышам да збро і, свайку партызанскаму абавязку. Вобраз Рыба
ка палемічна накіраваны сулраць аднаго са шматлікіх міфау татал і- 
тарнай сіотэмь:: ("Когда страна быть прикажет героем, у нас геро
ем становится л'эбой".) Не кожны Ім становГцца. СІла духу I  волі 
здольна внтрымаць внпрабаванне толькі тады, калі неабходнасць ге- 
раічнага дзеяння становіцца для чалавека мараЛьнай патрэбнасцю, 
кэлі гатоунасць да самаахвяравання абумоулена праяуленнем I сцвер- 
джаннем чалавечай годнасці, свабоды выбару I  унутранага багацця 
асобы. Якриз гэтага не хапае Рыбаку. Яму настае духоунай загартоу- 
к і ,  унутранай вытрымкі, не хапае пачуцця таварыокасці. Менавіта 
таму страх за  оябе забіу, у Ім байца I нарадзіу баязліуца I  прыста- 
саванца, здрадяіка нарэтцеі

Ужо у час першага допыту у лалііш і Рыбак, Імкнучыся пазбег- 
нуіть катаванняу, саступіу ворагу у чымсьці вельм! важным, галоу- 
ным -  у тым, што абяззброіла яго, зрабіла слабым I палахлівым, 
што адразу прадвызначыла лерамогу над Ім ворага. КІруемы Інстннк- 
там самазахавання; ён спяшаецца прыстасавацца да новых аботавік, 
стараецца "падыграць" следчаму, гатовы адразу, без барадьбн пайо- 
ц1 на камлраміс з Ім , паступіода оваім і поглядамі. У свядомаоц! 
Рыбака ліхаманкзва пульсу® тодькі одна думка: уратавацца, выкру- 
цішда, негладзячы н1 на што, яааат ввдаушы базу партнзанокага ат- 
рада, Сотнікава. Таму ён ужо не абораняе Дэёмчнху -  маці малалет- 
н.1х дзяцой, збіраецца ввдаць* партыааиекага оувязнога Качана Петру, 
гатоу пайсці у лаліцыю, мяркуючы аиукаць ворага. Прауда, нават са
мому сябе ён не хоча лрызнацца, што робіць нядобра, хоць у глыбі- 
ні свядомасці адчувае, што матывы яго паводзін -  нячыстыя. Спад- 
зекчыоя пасля адплаціць ворагу, адпомсціць яму "потым” , калі ды- 
ханне смерці не будзе такім блізкім , такім рзальним, Рнбгк вядзе 
свайго былога баявога таварыша на лакаранне смердю, становінца 
саудзельнікам у злачынстве. Лму не хочацца веркиь, што ён апынуу- 
ся у стане ворага, таму ён I  шукав сябе алраудання: ” ...пры  чым 
тут ее? АІба гэта ён? Сотнікау сам у зл ез, сам скочыу н иурбана.
Ён толькі трымау. I  то па загаду лаліцыі".

Fn6aK стараеица леракласці віну за сваё марэльнпе ладзенне
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на Іншых, на ч ас , на абставіны . "А дянер вось таг.;у (Сотнікаву -
A.M.) дик усё роуна у вяроуцы на браме, а яму як, ж ивом у?.." I 
зайздросціць I  скарцзіцца Рыбак. Успомнім драму "Навальніца"
А .Астроускага. Так, прыкладна, отоячы на беразе ВолгІ зайздросціу 
некалі ЦІхон сваёй жонцы Кацярынв. У абодвух выпадках -  отогны 
слаба:; натуры, пакорлівасць кыццёвнм абставінам .

Раней Рыбак хацоу уцякаць з паліцыі пават са звязанымі рука- 
м і. ііаоля г іб е л і  С отнікава рукі свабодныя, ало уцякаць ужо няма 
куды. Малаварагодна, што ён уцячэ I зойме зноу сааё месца у радах 
народных, мсціуцау гіаоля усяго т а го , што здбылося у паліцыі. ГІа-пер - 
шае, Рыбак не перажыу глыбокага душэунага кры зісу, у яго няма бяз- 
літаснага асудаэння оамога сябе -  зар у к і магчымага духоунага ед- 
раджэння. ГІа-другое, як растлумачыць, чнм апраудае ёе свой удзел у 
пакаранні Сотнікава? Зацелася кыць? Але не менш, чым Рыбак, хацеу 
жыць I  Сотнікау, які I загінуу у Імя жыцця.

3 пункту гледжання Сотнікава ( I  чытача таксама) Рыбак у фіна 
л0 аповесці несумненна стау здраднікам. Гуманістнчнн оэнс паводзін 
I  учынкау, урэшш, свядомасці Сотнікава спалучаацца з агульначала- 
вечымі маральнымі нормамі, аб ’ ядноуваецца з Ім І, перш за  усё з яго 
пзолдцоуйым Імнненнем служыць Ідгалак справдцлівасці, дабру бліж- 
нята. А як жа Рыбак?

Гуманістычная традиция, як вядома, сцвярджаа, ото асоба пав] и 
на не толькі паваяаць Інтарэсы грамадотва, няхаіі будзе то дэяржаьа, 
народ (у нашим кашсрэтннм выпадку тыя ж Дзёшыха, Пётра, Бася), алл 
I быць гатовай, калі спатрэбіцца, пайоці на самаахвяраванне дзеля 
карысді грамадстна, дзеля чалавека. Але для Рыбака, для яго свядо 
і.;аоцІ усяго гэтага проста не- Існуе, засланяецца яго эга!стычным 
Інтарэсам. Іірауда, гэты "эгаістычны Інтарэс", стаука у яго змагал 
Hi з пачварным злом вельмі высокая: уласнае жшще партизана. Бось 
чааду, трапіушы у бдду, Рыбак не вйтрыылівае "бліжняга бою". I  ней 
к!м анрауданнем для Гнбака могуць бннь х іб а  толькі тыя нялвдскія 
агіотанінн, што прыгатачала яму жороткяе ваеннае жшщё, таталітар- 
ная оістэма, праіісці праз ж : і х і  якой 1 не элгшшща, эастацца чалави 
кам, трэба О н и 1. '  биць сап; аулы героем. Рыбак жа акаэауся проста ча
ла никам, I  у га  гии яго  тр а ге д и я ,  Трак.'дня іш т о л ь к і  яго ад на г о :  як 
н а к а за л а  т а т а л і  гарная ат а л ін н с ая  I  г ітл е р ау с к а н  о і т - е н а ,  трагедия 
МИ01 U  д аеся тк ау  .иона зші'-зйішх л м і з н і .

Оаі'ыіі../на п : ; <:• г ігЬ а .а г  iipayira твори ннключаеидн у аыа, што
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Рыбак хоць I  застаецца кыць, але злачынная оістэма прыводзіць яго 
да маральнага краху., да разбурэння яго асабовасці. I гэта добра 
пакапэу В.Быкау у сваім творы.

Аповесць "Абеліск" шмат у чым пераклікаецца з аповесдю "Сот- 
н ікау", з ’ яуляецца овоеасаблівыіл працягаг яго праблематыкі. Ад- 
нак сітуацыі, характеры, праблемы, пастаулення аутарам, асэнсава- 
ны тут па-Іншаму, зліты з новымі канфліктамі. I з гэтых пазіцый 
мояна гаварыць пра новыя мастацкія адкрыцці пісьменніка.

У аповесці "Абеліск" адчуваецца опроба В.БыкаЕа расшыраць 
лыяпазон сваёй прозы, увесці у яе сучаснае кыццё, Імкненне пака- 
заць сувязь часоу, перакінуць мост паміж мінулым I  сённяшнім, каб 
у бурным, вірліьым часе не з н і к л і ,  не згу б іл іся  неабходныя нам ма- 
ралыіа-этьгслыя каштоунасці. 3 уласцівай яму палемічнасцго, В.Быкау 
д.'іолс.дуе уоё новыя I  новыя жыццёвня абставіны, Імкнецца пранікнуць 
.» су гнасць сісладаных хыццёвых эпізодау, у логіку няпростага чала- 
вечзга лесу. Апавяданне у творы вядзецца ад першай асобы. Аднача- 
сова з ’ яуляіачыся удзельнІкаміпадзей, слухачом I  суддзёй, аутар ма~ 
ЛШ9 дарагіх ятлу іьрояу, якія хоць заг ін у л і, але у той жа час жы- 
пуць у памяні лвдзей. Гіыццёвыя гісторыі галоуных герояу аповесці 
Мароза I ЫІклашэвІча надзвычай выразныя I  змястоуныя. Гэта у пер- 
шую чаргу з ІмІ суйднесена праблема служэння лкщзям, адказнасці 
нерад мінулвм I перад будучыняй, што пастулена у творы.

Дзеячпе адбнваегща вакол Мароза, я к і, ратуючы сва іх  выхаван- 
цту, адцау сябе у рукі ворага I  быу закатаваны разам з Ім І. іто 
такі Маро:і -  герои, ці чалав°к, які не зрабіу нічога кэштоунага 
rum эгульнай борацК'ы з ворагам, як гэта лічаць некаторыя дэейныя 
г’-'ціг'н твор-ч, у пркватнлсці, загадчьгк рай&на Ксяндзоу?

На гэта пытапне у аповеоці дадзея недвухсэнсоуны адказ.
Марпз -  наш сучаснік I разам з тнм жнвэя гісторня супярэтлі- 

г-ап руху нпівага жынця, характар драматичны I  енсокі. На духу ён 
кроушг брат Сотнікава, увасабленяе. сапраудн вноокамяральййс чала- 
вечнх .чгяопрй. Іін лра’ішоу нялёгкі шлях, <1ыу адным з поршых яастау 
НІГ&У у рі-пяол- іі-ій ад паноу Заходняй ЕеларусІ, адннм з  першнх па- 
'м-’ііачьнічоу 1 чрганІ:<пт'»рау норага жнпця. Свой ватшчйтн настаунін 

.?б:іря?ак вяроз бачюу у тым, каб внхоугань у лвдзей пачуци? еч~
■ ч а«п в ,’ Ч-,:іі го д н п сц і, грамадзянскай смеласці I  прынідап овасііі, 

»y*>wv сп ао ц іго ц ь  вш ш п і агульначалавечай I  нацыяяальнай культуры. 
Роб.тп' с в 5 «  спрпру душ эуна, з клапотлівай любоую д а чалавека, ён
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заусёды прыходзіу на дапамогу, аказвауоя побач у цяжкую хвіл іну .
Не умеу Мароз адгароджвацца ад чужога болю, хавацца за  Інструкцыю 
ні у мірны чао, ні тым больш у пару ваеннага ліхалецця.

ПІсьменнІк не расказвае падрабязна біяграфію героя. Яна па- 
даецца рзтраопектыуна, выотупае у памяці Ткачука асобнымі карці- 
намі. I мы паступова становімся сведкамі таго , як у мірныя дні 
назапашвауоя у характеры Мароза той духоуны патэнцыял, што пера- 
плавіуся пасля у мужнасць, сочым, як фарміравалася грамадзянс- 
каоць яго светапоглдцу. Усё давааннае жшщё Мароза -  гэта прэлю- 
дыя да подзвігу, які ён здзяйоняе у 1мя чалавека, у 1мя жыцця. 
Уоведамленне овайго грамадскага прызначэння нараджае у Мароза тую 
унутраную стойкасць I  перакананасць, якая характарызуе сапраудна- 
га  чалавека.

Пасля приходу фаиыстау настаунік не пакінуу сваёй справы.
Для яго праца у школе стала своеасаблівым фронтам, формай бараць
бы за  розум I душы дзяцей, той сферай, дзе ён мог лрынесці наи
большую карысць. Гэта адчувае нават недальнаоачны пракурор СІвак, 
калі гаворыць пра Мароза: "Як1 з яго, кульгавага, партизан! Ён 
тут болей патрзбны". I  сапрауды, Мароз шмат рабіу , як партнзанскі 
сувязны, падпольшчык. КалІ ж фашыоты узял і заложнікамй вучняу Ма
роза, каб выкрыць хлуслівую прапаганду ворага: " . . .  в о . . .  як ро- 
бяць Саветы: чужымі рукамі ваююць с немцамі, дзяцей на заклание 
ахвяруюць", -  ён без дазволу камандзіра атрада Ідзе выручаць юна- 
коу.

Депшыя ІмкненнІ душы гзтага  чалавека, яго патрыятычная адца- 
насць застал іся  не зразумелымі тады, доуга няправільна успрымалі- 
ся I пасля вайны. Па ІнерцыІ-лічылі, што Мароз "здауся" у палон.
Аб гэтым нават пасля таго , як быу даказаны выоокі гераізм  учынку 
Мароза гаворыць загадчык райана Ксяндзоу. Душзуны аутаматызм, сле- 
пата лераткаджаюцьКсяндзову зразумець тое, што зрабіу Мароз, ад- 
чуць сэрцам усю значнасць самаахвярнага жыцця гэтага чалавека, яго 
адзінаборства оа смерцю. Ксяндзоу не бярэ пад увагу тое , што Ма
роз не мог паступіць Інакш, не мог спакойнасядзець у бяопечпым 
месцы, ведаючы, што яго выхаванця пакутуодь I чакаюць дапамогі. 
Ахоплены аднім жаданнвм -  ратаваць дзяцей -  Мароз Ідзе да немцау. 
Гэты учынак -  не што Іншае як сцверджанне такой чалавечай духоу- 
наоці, якая пазбаулена эгаізму I меркаванняу мяшчанскага "здаро- 
вага сэнсу". Мароз выяуляе высокую меру гераіяму, не прадыктава-
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ную ніякімі пабочнымі меркавэннямі I  разлікамі. Гэта мужнасць гра- 
мадзянскай сумлешшйці I пркнцыповаоці, маральнай чысціні, . беска- 
рыслівасці I  высокай чалавечай годнаоці. ТакІ тып гераічных павод- 
зін  не менш цяжкі, чым му:шасць ваенная. Гераізму грамадзянскай 
сумленнасці, вернасці принципам I пераконэнням, I урэшцв рэшт вер- 
наоць народу, Радзіме -  гэтага уладарна патрабавау час у мінулым, 
гэта неабходна I сёння герою літаратуры I жыпця.

В.Быкау галорыць у сваім творы пра мнолшасць гераічных здзяй- 
сненняу савецкіх людзей, пра складанастдь барацьбы, янцця, якое не 
укладваецца у звыклую схему.

ГІсторыя барацьбы э Кашнзмам ведае безліч прыкладау сапрауд- 
нага гераізму, высокую муянасць беларускага партизана бацькі Ш- 
ная I гераічнуга,- самаахвярнуй смерць польскага педагога Януша Кор- 
чака. Можна сказаць, што ряальны герой Айчыннай вайны партызанокі 
клмандзір М.П.Шмыроу I літаратуріш герой настаунік Мароз стаяць у 
адньм радзе герояу, толькі на розных яго канцах. Матывы паводзін 
кожнага з Іх абумоулены Іх становішчам у агульнанароднай барацьбе, 
любоую да чалавека, усведамленнем свайго абавязку перад краінай I 
часам. Гэта сведчнць пра тое, што гераічныя пачаткі жыцця ніколі 
не выяуляюцца адназначна.

В.Быкау паказау у аповзсці "А беліск", што тупая бесчалавечая 
сіла фашизму была зломлена народам, натхнённм внсокімі ІдэаламІ 
сапрауднай чалавечнасці I справядлівасці.

Такім чынам, выяуленне духоунага патэнцнялу асобы у гады вай
ны у творах В.Быкава з ’ яуляецца важным момантам у выкршці крьва- 
вай гаталітарнай дактрыны I  яе дзяржаунай практнкі нечуванага ге- 
нацнду. Выяваленне аообы, яе духоуных I маральных багаццяу выяві- 
лася у аповосцях В.Быкава гэтак жа моцна, як I абарона пісьменні- 
кам жыццёвай I  мастапкай грауды. У сваго чаргу дааер да асобы I 1м- 
кяенне да прауды, арыентацыя на аіульначалавечыя маральныя I духоу- 
ныя каштоунасці дапамагалі В.Быкаву заставадца на вншыні задач, 
што ставіць перад сабой рэаліотнчная літаратура.

С.В.Солодовников 
(кафедра литературы)

ДВА АСПЕКТА ОДНОЙ ПРОБЛЕМЫ
(пьесы К.Чапека "Средство Макропулоса" и 

К.Крапивы "Врата бессмертия")

Произведения литературы, в которых поднимаются проблемы,
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